

巩固疫情防控重大成果

——国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

新华社记者 董瑞丰 顾天成

近期，我国防控形势总体向好，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段，各地疫情呈局部零星散发状态。本轮疫情是否已经结束？新变异株是否可能引发新一轮感染高峰？下一步如何继续健全疫情监测体系和信息报告制度？围绕公众关注的热点，国务院联防联控机制23日举行新闻发布会作出回应。

我国本轮疫情基本结束

我国本轮疫情是否已经结束？

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍，从公共卫生的角度看，疫情可按流行强度分为散发、暴发、流行、大流行四类。判定是否走出疫情大流行，主要有疾病感染率、人群免疫水平、病毒质变情况、门急诊的诊疗量和住院及死亡情况、整体防控能力等五个重要指标。

梁万年表示，我国经受住了这一轮疫情的考验，建立了较好的人群免疫屏障，可以说本轮疫情基本结束，现在的感染是处在零星的局部散发状态。

全力以赴开展医疗救治

根据中国疾控中心发布的数据，三年多来，我国新冠病毒感染者死亡

率保持在全球最低水平。尤其是2022年11月以来，医疗卫生机构围绕“保健康、防重症”，全力以赴开展医疗救治。

重点采取了哪些措施？国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍，一是实施重点人群分级健康管理。发挥基层医疗卫生机构作用，对辖区内合并基础疾病的老年人等高风险人群实施健康监测，根据红、黄、绿三个健康风险等级实施分级健康管理，一旦发生病情变化及时转诊。

二是迅速扩充医疗资源，保障救治需要。二级以上医疗机构发热门诊短时间内由7337个扩充至1.6万个，重症病床由19.8万张扩充至40.4万张。同时，组建16支国家医疗队和118支省级医疗队。

三是做好农村地区疫情防控救治工作。以县为单位网格化布局县域医共体，将合并基础疾病的老年人、儿童等重点人群纳入医联体管理，推动城市优质医疗资源向县域下沉，并加大对农村地区巡回和巡诊力度。

四是大力推动互联网医疗，更好满足人民群众在疫情期间看病就医需要。

五是不断优化医疗救治策略。出台第十版诊疗方案和第四版重症诊

疗方案，明确重型、危重型高危人群分类和早期预警指标，对于轻症病例早期介入，强化关口前移，坚持中西医结合和多学科诊疗。

继续抓实抓细新阶段疫情防控各项工作

新变异株是否可能引发新一轮感染高峰？专家研判分析认为，由于我国刚经历了疫情大流行，人群体内留存的中和抗体会在短期内提供免疫保护，近期引发新一轮规模流行的可能性较小。

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍，目前我国在新冠病毒变异株检测中，如发现首次报告的、重点关注的国际流行毒株，都会进行感染个案调查与核心密接调查，并开展风险研判，一旦发现传播力、致病力增强的新型变异株，及时按照相关方案采取措施。

常昭瑞同时表示，目前多地仍有新冠病毒感染病例发生，应继续做好个人防护。如果学校发生疫情，要平衡好疫情处置和正常教学秩序的关系，由专业人员根据学生既往感染水平、疾病严重程度、疫情发展阶段、病毒的感染株等进行综合研判和风险评估，然后做出相关

处置。

国家疾控局监测预警司司长杨峰提醒，全球疫情仍在流行，病毒还在不断变异，各地各部门要继续抓实抓细新阶段疫情防控各项工作，提倡广大人民群众继续保持良好的卫生习惯，坚决巩固住来之不易的防控成果。

进一步健全监测预警体系

在提前预警方面，疫情监测体系如何更有效地发挥作用？

杨峰介绍，为动态掌握新冠病毒感染水平和变化趋势，及时监测病毒变异及生物学特性变化，评估医疗资源负荷情况，2022年12月，国家卫生健康委、国家疾控局会同有关部门在传染病网络直报的基础上，进一步拓展监测渠道，形成多个监测子系统。

据介绍，国家疾控局下一步将同相关部门进一步健全监测预警体系，加强疫情监测和常态化预警能力建设。同时，继续完善传染病网络直报系统功能，提高数据收集的信息化水平和智能化分析能力，并开展新冠病毒感染等传染病疫情报告专项执法检查。

（新华社北京2月23日电）

2020年至2022年全国公安机关共侦办涉野生动物刑事案件7万余起

新华社北京2月24日电（记者翟翔 熊丰）公安部食品药品犯罪侦查局副局长吕武钦在公安部24日举办的新闻发布会上介绍，2020年至2022年，全国公安机关共侦办涉野生动物刑事案件7万余起，抓获犯罪嫌疑人9万余人，收缴野生动物137万头（只、条）、野生动物制品18万余公斤。

据悉，2020年以来，公安部深入分析、准确把握涉野生动物违法犯罪规律特点，部署全国公安机关开展了为期3年的依法严厉打击涉野生动物犯罪专项行动，以零容忍的态度，以强有力的执法，破大案、办小案，挖源头、斩链条，专项行动取得丰硕成果。

公安部食品药品犯罪侦查局副局长李剑涛表示，专项行动突出国家公园、自然保护地等重点地区，深入动物园、马戏团、中药材市场、驯养繁殖企业等重点场所，对危害珍贵、濒危野生动物犯罪坚持零容忍，共侦办相关刑事案件1万余起，追回国宝一级、二级保护野生动物12万余头（只、条）。

据悉，公安机关集中侦破了四川雅安“1·18”非法捕猎收购猕猴案、福建宁德“10·11”系列非法狩猎案等一批大要案件，摧毁了一批犯罪窝点，斩断了一批非法利益链条，会同有关部门整治了一批重点领域。公安部先后45批次对涉野生动物重大案件挂牌督办，150起大要案件全部告破。



我国成功发射荷鲁斯1号遥感卫星

2月24日12时01分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将荷鲁斯1号遥感卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

汪江波 摄（新华社发）

各地各高校深入开展促就业“暖心行动” 推进毕业生更好就业

新华社北京2月24日电 记者24日从教育部获悉，寒假以来，各地各高校积极响应教育部要求，开展促就业“暖心行动”，抢抓春季招聘期，推出系列举措，为高校毕业生提供多样化、暖心贴心的就业指导服务。

据悉，教育部持续推出“互联网+就业指导”公益直播课，截至2月19日，围绕就业政策、就业形势、求职技巧等主题先后播出19期，累计观看超7800万人次。国家大学生就业服务平台则在寒假期间推出“重点领域企业高校毕业生网络招聘会”“‘同心共筑’联合网络招聘会暨少数民族毕业生专场”等10场次全国性专场招聘活动。截至2月19日，参会用人单位超过9900家，提供

岗位信息55万余条。

对于脱贫家庭、低保家庭、残疾等重点群体高校毕业生，各地各高校认真落实“一对一”帮扶责任制，与困难学生开展结对帮扶。例如，华中农业大学建立困难群体毕业生帮扶“云网格”，提供寒假“不打烊”的帮扶服务。

此外，春季学期开学后，各地教育部门还注重抢抓春季招聘关键时期，举办多场线下招聘活动，促进用人单位和毕业生精准对接。据了解，北京市教委于2月8日举办“成功就业行动”春季首场线下双选会，60家用人单位提供岗位信息353条。广东省教育厅也于日前举办“粤就业”首场供需见面活动，600余家单位提供岗位信息1万余条。

云上的风车



2月24日在湖北省宜昌市秭归县两河口镇云台荒村拍摄的风力发电机组（无人机照片）。

一场春雪过后，湖北省宜昌市秭归县云台荒风力发电场银装素裹，风电机组在云海中旋转，美景如画。

聂爽 摄（新华社发）

2022年我国锂离子电池产量同比增长超130%

新华社北京2月24日电（记者张辛欣）记者24日从工信部获悉，2022年，我国锂离子电池产业总体保持快速增长态势，全国锂离子电池产量达750GWh，同比增长超过130%。产业规模进一步扩大，行业总产值突破1.2万亿元。

锂离子电池产业主要指标的增长，与新能源汽车等产业快速发展紧密相关。工信部有关负责人表示，

2022年，锂电在新能源汽车领域以及风光储能、通信储能、家用储能等储能领域加快兴起并迎来增长窗口期，2022年全国新能源汽车动力电池装车量约295GWh，储能锂电池累计装机增速超过130%。

需求带动了创业创新的活跃。天眼查数据显示，截至目前，我国有锂电池相关企业超3.8万家，2022年新增注册企业610余家。

我国跨境电商综试区已覆盖31个省区市

据新华社北京2月23日电（记者潘洁 谢希瑶）商务部新闻发言人束珏婷23日说，截至2022年底，国务院已先后分七批设立165个跨境电商综合试验区，覆盖31个省区市，基本形成了陆海内外联动、东西双向互济的发展格局。

束珏婷在商务部当天举行的例行发布会上说，近年来，综试区作为跨境电商发展的创新高地，有效助力外贸稳规模、优结构，有力推动了业态创新发展，整体呈现规模占比高、

主体质量持续优化、产业配套日趋齐全的特点。

海关数据显示，2022年，我国跨境电商进出口额达到2.11万亿元，增长9.8%，其中各综试区的进出口额占比超过九成；目前各综试区跨境电商相关企业约20万家，其中被认定为高新技术的企业超过9300家；各综试区积极建设跨境电商产业园，丰富各类配套设施，涌现了一批支付、物流、营销等环节的专业服务商。



第35届北京图书订货会开幕

2月24日，参观者在第35届北京图书订货会上阅览书籍。当日，第35届北京图书订货会在京开幕。本届订货会以“新征程坚定文化自信，高质量再创出版辉煌”为主题，集中展示图书40万余种，展览面积5万平方米，展台数量2900余个，参展商数量700余家，参展规模创历届之最。

新华社记者 鞠焕宗 摄